



集聚全球资源 聚焦 工业设计+

工业设计产业提升“永康制造”竞争力

通讯员 余南山 朱程诚

近日,副省长高兴夫对我市大力发展工业设计,推动传统制造业转型升级的做法给予高度肯定。他指出,工业设计对提升制造业竞争力具有重要作用。斐络设计紧抓本地产业,集聚全球资源,高质高效服务企业的做法和成效很好。

近年来,我市始终坚持聚焦聚力高质量发展、竞争力提升、现代化建设,以五金产业工业设计示范基地(以下简称基地)为抓手,大力培育发展工业设计产业,驱动五金制造业高质量发展,大幅度提升永康制造的竞争力,取得显著成效。截至目前,基地共入驻设计企业28家,聚集各类设计人才302名,拥有省级重点工业设计研究院1家(全省首家)、省级工业设计中心1家、金华市级工业设计中心14家,获IF奖、红点奖等国际设计大奖产品14个;2018年,基地实现服务工业企业1500余家,专利授权199项、成果转化500多项,设计服务收入2.1亿元、转化产值43亿元。其中,浙江斐络工业设计有限公司(以下简称斐络设计)作为基地培育的国内知名工业设计企业,其依托地方特色产业、服务区域特色经济,在服务中扎牢根、壮大树,与地方经济实现相辅相成、相互成就的发展之路,令人称道。

一是点石成金 助力五金企业提升产品竞争力。围绕我市本地五金制造业市场,针对企业最关心的利益需求,用设计破解发展瓶颈问题,有效提升企业生产产值。2013年,该公司通过设计创新,帮助某公司一款沙滩椅实现颜值、功能重塑,包括外形升级改造、9档鱼齿骨调节杆、90至160度内任意调节等,带动产品售价从70元提高至195元,年产值从原先的百万元飙升至千万元。

立足永康 依托发达五金制造业 厚植工业设计产业

二是打造永康、上海、都灵 金三角 格局,不断开拓国际需求市场。该公司在拥有永康总部基础上,于2016年分别在上海和意大利都灵设立子公司,通过打造 金三角 格局,不断开拓国际需求市场。其中,永康总部主要负责设计成果转化,上海公司主要负责承接高端项目与自主产品孵化,都灵公司主要负责人才引进和产品营销。目前,该公司已与国内外200多家企业建立合作伙伴关系。

三是坚持高端设计引领时尚消费。该公司将用户体验作为设计的核心,用实打实的使用效果赢得市场认可,同时积极参加德国 红点奖、中国设计智造大奖等工业设计大赛、展会、论坛等,引领消费市场风向标。2013年以来,该公司销量达到1000万及以上的设计产品超过15个;摩卡壶等多个作品获得德国 红点奖、意大利 金圆规奖 等奖项,消费者产品使用满意度平均达到90%以上。



2017年11月1日,副省长高兴夫(前排,中)在市委书记金政、市长朱志杰陪同下到斐络设计公司调研(资料照片)。

放眼世界,全球招引工业设计人才

一是合作招引欧洲工业设计人才。该公司一方面与欧洲设计学院、米兰理工大学等国外顶尖设计类高校合作,以设立 斐络奖学金 等形式吸引优秀毕业生;另一方面,提供优厚薪酬、住房等条件,向优秀设计师抛出招聘橄榄枝。目前,该公司拥有外籍设计师40名,占设计师总数的66.7%,其中意大利籍38名、印度籍1名、伊朗籍1名,毕业于欧洲设计学院、米兰理工大学设计师22名,工作10年以上设计师7名。

二是引入顶级工业设计大咖。该公司主动与国外工业设计领域专家型人才对接,积极引进国外专家型人才。目前,该公司

成功引进欧洲设计学院都灵分院院长巴博·里卡尔多,在其带领下,公司工业设计能力水平大幅提升,并且还带动一批国内外优秀设计人才加盟。

三是培养储备国内工业设计人才。借力我市被评为 全国质量强市示范城市、浙江特色工业设计示范基地 等机遇,2016年,该公司分别与上海同济大学、浙江师范大学达成合作协议,通过产学研 校企合作模式专门培养、储备、招录工业设计人才。截至目前,公司已累计接收实习生5批次50名,录用上海同济大学、浙江师范大学优秀毕业生6名。

多种模式,实现设计企业与制造企业共赢

一是主打需求设计 稳步发展主营业务。以 企业需要什么,我们就设计什么 为主盈模式,该公司承接企业客户设计项目,并根据项目情况收取设计费用。2013年以来,该公司服务企业超过500家,提供设计成果800多项,服务总收入超过4000万元,成果转化产值达到15亿元。2018年,该公司营业收入达到1125.62万元,纳税131.51万元。

二是发展合作设计,不断做大赢利蛋糕。该公司按照 双方互相合作,共同营销获利 模式,在帮助客户设计的基础上,用投资入股的形式共同营销产品,实现互利共赢。2018年,该公司投资入股一

款咖啡壶产品,通过创新设计、快速量产、共同营销,短时间内占据欧洲咖啡壶市场,获得消费者高度认可,同时也为此类产品打入市场提供了参考。

三是开发自主设计,积极挖掘利润甜点。通过 自主投资开发,找人代生产 模式,该公司自主投资开发产品的设计、生产和营销全过程,以此获得后期销售收益。2018年,该公司设计了一款儿童滑板车产品,依托本地一家企业,短短3个月内就实现了规模生产,投放市场后立即成为 爆款 产品,产生了很好的经济效益和社会效益。



斐络公司获奖作品1



斐络公司获奖作品2



斐络公司获奖作品3

相关链接

斐络设计公司

该公司成立于2013年,是一家以工业设计为核心,为企业转型升级提供全面战略支持的新型设计公司。公司总部位于我市,另在上海和意大利都灵设立两家子公司。永康总部现有设计师60名,其中意大利、印度、伊朗等外籍设计师40名,高级工业设计师28名,研究生及以上学历设计师34名,金华市 双龙计划 人才1名。该公司于2015年被评为 省级重点工业企业设计院,成为全省首家工业设计领域的省级重点设计院;2016年,该公司与欧洲设计学院达成协议,成为欧洲设计学院中国唯一实践基地。2013年以来,该公司累计提供设计成果800多项,成果转化产值达到15亿元。